

gospodarske, obrtniške in narodne.

Izhajajo vsak petek ter stanejo v tiskarni prejemanje za celo leto 6 kron, za pol leta 3 krone in za četrt leta 1 krono 50 vin., — po pošti prejemanje pa za celo leto 7 kron, za pol leta 3 krone 50 vin., za četrt leta 1 krona 80 vin. — Za prinašanje na dom v Ljubljani se plača na leto 80 vin. Naročnino prejema upravništvo v Blasnikovi tiskarni. — Oglase (inserate) vzprejmlje upravništvo, in se plača za vsako vrsto za enkrat 16 vin., za dvakrat 24 vin., za trikrat 30 vin. — Dopisi naj se pošiljajo uredništvu „Novic“.

V Ljubljani 18. januarja 1901.

Naročnikom!

Vse one naročnike „Novic“, ki so z naročnino še zaostali, prosimo nujno, da jo čim preje določijo, da je mogoče v upravništvu pri razpošiljanju lista vzdržati red.

Upravništvo „Novic“.



„Vkup, uboga gmajna . . .“

Pri minulih državnozbornih volitvah je bilo Körberjevo ministrstvo popolnoma poražena. Tacega poraza že dolgo ni doživela nobena vlada, zakaj volitve so prevrgle vse vladne račune, in zgodilo se je ravno nasprotje tega, kar je vlada želela in upala.

Ob razpustu poslanske zbornice je vlada v naj-oficijoznejšem svojem listu to je v „Wiener Abendpost“ objavila obširen komentar razpustnemu cesarskemu patentu. V tem komentaru je vlada jasno povedala, da računa na pritisk od zgoraj, da računa na volilce, naj bi ti prisilili parlament, da opusti svoje delo in se posveti „gospodarskim zadevam“. Vlada je upala, da bodo volilci volili take poslance, ki se izreko zoper obstrukcijo, tako da bo mogoče spraviti nagodbo pod streho.

Na dnu srca je ministrstvo pri tem gojilo še več lepih nadej. Upalo je, da oslabe volitve poljski klub, tako da postane manj vpliven, kakor je bil doslej; upalo je, da bodo patrijotični volilci odslovili nemške radikalce, ki niso čisto nič patrijotični; upalo je, da bodo poslušni nemški konservativci in krščanski socialisti, češki in slovenski klerikalci kaj pridobili in ravno tako nemški liberalci, ki so sedanjemu ministrstvu mej vsemi strankami najljubši.

A zgodilo se je ravno nasprotno. „Gospodarsko vprašanje“ ni vleklo. Prav tista stranka, ki ima v prvi vrsti socialen značaj, socialno demokratična stranka, je silno trpela. Poljski klub je pridobil novih pristašev in sicer taci, ki stoje odločno na slovanskem stališču, nemški klerikalci kakor tudi slovenski so izgubili skupaj celo vrsto mandatov, ki so prišli v roke nemških nacionalcev, cziroma slovenskega liberalca, nemški radikalci pa so izvojskovali kar petnajst novih mandatov. Narodnostno načelo je torej doseglo velik uspeh, konservativcem, ki se skriva pod raznimi imenovanji, pa je učakal hud poraz.

Bilo bi prezgodaj, ako bi hoteli že danes razmotrivati, kako bo izid državnozbornih volitev vplival na konstelacijo v poslanski zbornici in zlasti na formacijo parlamentarne večine, dasi je to zadeva, ki vse politične kroge v največji meri zanima. Nekaj momentov je pa vendar lahko zabeležiti, ker jih bodo morali upoštevati slovenski poslanci.

Prvi in poglobitni moment je ta, da se bode obnovitev desnice dala veliko težje doseči kakor kdaj poprej. Nemški konservativci so bili za svoje simpatije za desnico pri volitvah hudo kaznovani. Padel je Dipauli, padel je Ebenhoch. To je lekcija, ki je ne bodo pozabili, zakaj ta lekcija jim kaže, kako sodi narod o njihovi politiki. In takisto kakor konservativci so trpeli nemški krščanski socialisti, ki so bili sicer pristaši nemške „Gemeinbürgschaft“ toda nikdar odkriti in zanesljivi. Pri teh dveh strankah ni misliti, da bodeta imeli vsaj toliko simpatij za desnico, kakor pred volitvami, in je torej malo verjetno, da bi se katerakoli nemška stranka zopet približala Slovanom, tudi če bi Čehi popolnoma opustili obstrukcijo.

Drugi moment, ki ga je upoštevati, je pa ta, da so nemški nacionalci in zlasti nemški radikalci dobili sedaj veliko večjo moč, kakor so jo imeli poprej. Ti dve stranki smatrata obnovitev desnice za casus belli in se preklicano malo menita za to, da s tem bijeta parlamen-